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Bài 1. 
Tìm t t c  các c p s  nguyên (m, n) sao cho 2n3 � mn2 � 3n2 + 14n � 7m � 5 = 0 (1) 
Bi n i: 
(1) 2n3 � 3n2 + 14n � 5 � m(n2 + 7) = 0 

 m = 
3 2

2

2n 3n 14n 5
n 7

= 2

162n 3
n 7

 

Vì m, n  Z, nên (n2 + 7)  (16), suy ra (n2 + 7)  {8; 16}, do ó n2  {1; 9}. 
+) N u n2 = 1 thì n = 1 
+) N u n2 = 9 thì n = 3 
+ V i n = 1, ta có m = 1 
+ V i n = -1, ta có m = -3 
+ V i n = 3, ta có m = 4 
+ V i n = -3, ta có m = -8. 
V y ta tìm c 4 c p giá tr  (m, n)  {(1; 1), (-3; -1), (4; 3), (-8; -3)}. 
 
Bài 2. 

Cho x, y, z khác 0 th a 1 1 1 0
x y z

. 

Ch ng minh 2 2 2

yz zx xy 3
x y z

 

Tr c h t ta ch ng minh h ng ng th c: 
a3 + b3 + c3 � 3abc = (a + b + c) (a2 + b2 + c2 � ab � bc � ca)  

= 1
2

(a + b + c)[(a � b)2 + (b � c)2 + (c � a)2] 

Ta có:  
(a3 + b3) + c3 � 3abc = (a + b)3 + c3 � 3ab(a + b)� 3abc  
= (a + b + c)[(a + b)2 � (a + b)c + c2] � 3ab(a + b) � 3abc  
= (a + b + c)[(a + b)2 � (a + b)c + c2] � 3ab(a + b + c)  
= (a + b + c)[(a + b)2 � (a + b)c + c2 � 3ab] 
= (a + b + c)(a2 + b2 + c2 � ab � bc � ca) 

= 1
2

(a + b + c)[(a � b)2 + (b � c)2 + (c � a)2] 

Do ó a3 + b3 + c3 � 3abc = 0 khi và ch  khi: a + b + c = 0 ho c a = b = c. 

t 1 1a ,b ,c
x y

1
z

, theo gi  thi t 1 1 1 0
x y z

 nên suy ra a + b + c = 0 

Do ó a3 + b3 + c3 � 3abc = 0   a3 + b3 + c3 = 3abc,  

ho c 3 3 3

1 1 1 3
x y z xyz

 

Nhân 2 v  c a ng th c trên cho xyz, ta c 2 2 2

yz zx xy 3
x y z

( pcm). 

 
Bài 3. 
Gi i h  ph ng trình: 

 2 



x y 7

x 20 y 3 6
 

i u ki n xác nh c a h  ph ng trình là: x  20, y  0. 
t a = x 20, b y 3 (a  0, b  0),  suy ra x = a2 + 20, y = b2 � 3. 

H  ph ng trình vi t l i: 
2 2a 20 b 3 7(1

a b 6(2)
)  

Trong ó,  0  a  6, b    
Bình ph ng hai v  c a (1) ta có: 

a2 + 20 + b2 � 3 + 2 2 2a 20 b 3  = 49 (3) 

Thay b = 6 � a vào (3), ta có: 

a2 + 20 + (6 � a)2 � 3 + 2 22a 20 6 a 3  = 49 

 a2 + 20 + 36 � 12a + a2 � 3 + 2 2 2a 20 a 12a 33  = 49 

 2 2a 20 a 12a 33  = - a2 + 6a � 2 (4) 

Bình ph ng hai v  c a (4) v i (a � 3)2  7, ta có: 
(a2 + 20)(a2 � 12a + 33) = (-a2 + 6a � 2)2  

 a4 � 12a3 + 53a2 � 240a + 660 = a4 + 36a2 + 4 � 12a3 + 4a2 � 24a  
 13a2 � 216a + 656 = 0  

 a1 = 4: ch n, a2 = 164 : lo i 6
13

V i a = 4, ta có b = 2. 
Th  l i n c : 
a = 4  x 20  = 4  x = 36 

b = 2  y 3 = 2  y = 1 
V y h  ph ng trình ã cho có m t nghi m: 
x = 36, y = 1. 
 
Bài 4. 

Ch ng minh: OA OB OC
AG BE CF

 = 2 

t SOAB = S1, SOAC = S2, SOBC = S3  
Ta có: 

1 2 1 2

ABG ACG ABG ACG

OA S S S S
AG S S S S

1 2

ABC

S S
S

(1) 

L p lu n t ng t , ta có: 
1 3

ABC

OB S S
BE S

(2) 

2 3

ABC

OC S S
CF S

(3) 

C ng v  theo v  (1), (2), (3) ta có: 
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A

F
O

ES 
S 

S 

B C
G

A

B

F
O

E

C
G

S 
S 

S 



1 2 3 ABC

ABC ABC

OA OB OC 2(S S S ) 2S 2
AG BE CF S S

. 

 
Bài 5. 
a) V  trí c a M  di n tích tam giác AHB l n nh t 
Ta có  = 900 + 900 = 1800 nên t  giác APHN n i ti p (1) PAN PHN
T  giác APMN là hình vuông nên n i ti p (2) 
T  (1), (2) ta có 5 i m A, N, M, P, H  
cùng thu c m t ng tròn. 
Do ó  = 900 AHM APM
M t khác t  giác MPCD n i ti p nên  
MPD MCD  (góc n i ti p cùng ch n cung MD) 
Tam giác ABC vuông cân t i A có AD  
v a là ng cao v a là ng trung tr c,  
v a là ng phân giác nên: 
MB = MC  MBC cân t i M  

 , do ó (3) MCD MBD MPD MBD

Ta l i có   là góc ngoài MBD t i M nên: AMB
0AMB MBD MDB MBD 90 (4) 

APH 0APM MPH 90 MPD (5) 

T  (3), (4), (5) suy ra:  (6) APH AMB
Vì t  giác APHM n i ti p nên: 
APH AMH  = 1800 (7) 
T  (6), (7) suy ra: 
AMB AMH  = 1800 

Do ó ba i m H, M, B th ng hàng, nên = 900 AHB
V y H thu c ng tròn (O). 
Suy ra tam giác AHB có di n tích l n nh t khi  dài ng cao HK l n nh t  

A
N O

B

M

D
H

P

C

 x

E

K

 HK = R  H  D  M  D.  
V y khi M  D thì SAHB t giá tr  l n nh t là R2 (R là bán kính ng tròn (O)). 
b) Ch ng minh HN luôn i qua m t i m c  nh 
G i E là giao i m th  hai c a HN v i ng tròn (O). 
Ta có = 450. Vì = 900, suy ra NHB = 450. AHN APN AHB

Do ó HN là tia phân giác c a góc , suy ra E là i m chính gi a c a cung , nên 
i m E c  nh. 

AHB AB

V y khi M di ng trên o n th ng AD thì HN luôn i qua i m E c  nh là i m chính gi a 
c a cung tròn  c a ng tròn (O). AB
 
 
 
Bài 6. 
Ch ng minh: 

1 1 117 18
2 3 100
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Ta ch ng minh bài toán t ng quát: 
1 1 12 n 3 2 n 2
2 3 n

 (n  N, n  2) 

Ta có:  

*) 1 2 2 2 k k 1
k k k k k 1

(1) 

Cho k l y các giá tr  t  2 n 100, thay vào b t ng th c (1), ta có: 
1 2 2 1
2

1 2 3 2
3

1 2 99 98
99
1 2 100 99
100

 

C ng v  theo v , ta c: 
1 1 1 2 2 1 3 2 100 99
2 3 100

= 2 100 1 18  

*) 1 2 2 2 k 1 k
k k k k 1 k

 

L p lu n t ng t  nh  trên, ta có: 
1 1 1 2 101 2 2 101 2 2 2 100 3 17
2 3 100

 

V y 1 1 117 18
2 3 100
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